



# 高墙内的忠诚与坚守

## ——商丘市监狱疫情防控二三事

文/图 本报记者 王冰 李良勇 通讯员 马勇

### 阅读提示

2020年春节,一场罕见的疫情防控阻击战突然打响。商丘市监狱迅速行动,自大年初三开始,全面启动封闭式管理,上百名干警在单位隔离值班、备勤,全员进入战时状态,做到“内防感染,外防传入”,用心血和汗水、忠诚与坚守筑起了一道道疫情防护墙。

### 1 特殊“战役”

春节过后的一天,市区珠江东路街面上一片寂寥,不见了往日的车水马龙。市司法局机关三楼党组会议室一大早便召开一次紧急会议,市司法局党组书记、局长、商丘市监狱第一政委王兴亚召集大家共同研究监狱疫情防控工作。

他开门见山地说:“监狱是司法行政系统疫情防控的主战场,我们必须认真学习贯彻习近平总书记对疫情防控作出的重要指示和市委、市政府关于疫情防控的部署要求,拼尽全力打赢这场硬仗,容不得有半点闪失!”

在市司法局党组的指挥下,市监狱迅速启动“战时状态”,实行全封闭管理,实施最严措施。市监狱党委向市局党组签订了“军令状”,狱内封闭值班人员成立2个临时党支部,王兴亚多次带领班子成员到市监狱,隔着铁门,为值勤人员鼓劲,与带班领导研究防控细节。

在当时疫情防控物资极其匮乏的情况下,局党组协调市防控中心、市发改委、有关医院,及时保障市监狱的口罩、酒精、消毒液等,保障每个监区一个手持测温仪,每日对封闭值勤干警体温检测2次,对全体服刑人员每两小时检测1次。

在疫情防控的紧要关头,市委书记王战营对监狱疫情防控工作专门提出要求,市长张建慧作出批示并对市司法局工作予以肯定、鼓励,市委常委、政法委书记牛亚东,市政府副市长李建仓亲临市监狱检查督导,为监狱干警加油鼓劲,极大地提振了广大司法干警打赢这场特殊“战役”的信心决心。市监狱11名干警在抗击疫情一线“火线入党”,真正发挥了党组织的坚强堡垒和党员的模范带头作用,党旗在市监狱疫情防控战场上高高飘扬。

王兴亚在参加商丘市监狱封闭执勤警察换防交接仪式时,动情地宣读了局党组慰问信:“市监狱广大干警不忘初心、牢记使命,义无反顾奔赴抗击疫情的特殊战场,彰显了我市监狱人民警察绝对忠诚的政治品格和敢打必胜的顽强作风。我代表局党组对市监狱广大干警不怕困难、舍小家顾大家的奉献精神表示崇高的敬意,向市监狱干警及家属致以亲切的慰问和衷心的感谢!”



市司法局党组书记、局长、商丘市监狱第一政委王兴亚参加商丘市监狱封闭执勤警察换防交接仪式,向持续奋战在抗击疫情第一线的监狱干警表示诚挚的问候和感谢。

### 2 特殊“假条”

“爸爸,您再坚持几天,等我封闭执勤一结束就带您去医院住院治疗……”4月20日晚上,商丘市监狱教育区副监区长张志强在指挥中心卫生间的角落里给家人通话。

通话内容恰巧被防暴队长聂守军听到,他急忙上前询问,张志强语音哽咽,只是说:“没事,没事!”再三催问下,才得知张志强的母亲多年前因脑梗塞导致偏瘫不能自理,其父亲5年前因胸闷检查确诊为间质性肺纤维化,一年前又因腿疼不能下床行走检查为股骨头坏死和严重类风湿。在张志强集中隔离备勤前,父亲就胸闷气喘,呼吸困难,暂由远嫁他乡的妹妹回来照顾二老。

聂守军劝其赶紧向带班领导汇报,请假回家带父亲到医院检查治疗,张志强说:“现在正值疫情防控的关键时期,我们封闭值班警力紧张,先让家人给老父亲拿药吃着,等值班结束后再带他住院治疗。”

聂守军将这一情况向在狱内封闭值班的监狱长韩向前进行了汇报。韩向前立即召集带班副监狱长李华、秦彬商议,一致认为,张志强家庭情况特殊,监管工作需要这样负责的警察。同样,张志强作为长子,在父母均身体不好且其父亲病情较为严重的情况下,家中更需要他这个主心骨,决定由李华、秦彬两位带班领导与张志强谈话,让其提前解除封闭值班,回家照顾病重的父亲。

带班领导与张志强谈话后,他表示,疫情防控期间警力较少,身为共产党员、副监区长、教育区本轮封闭值班的负责人要起模范带头作用,而且现在在省局又要求监狱准备集中收押罪犯,教育区是新罪犯收押后第一道教育管理的关口,要根据疫情防控要求制定新的管控措施,还有很多前期工作需要落实,在此关键时期不能当“逃兵”。

两位领导虽语重心长进行劝导,但张志强态度坚决。将谈话情况向韩向前汇报后,三位领导研究决定,根据其父亲病情危重的实际,强制要求张志强写请假条,解除封闭值班立即休假。

4月21日,张志强接到强制休假命令后,立即召集教育区其他3名值班同志一同到罪犯监舍实地对罪犯收押后的隔离、管控进行安排,对监区警察的值班、罪犯的教育工作进行了布置,将起草好的《疫情期间新收押罪犯管理制度》交到李华手中。这才收拾行李,向监狱领导敬礼告别,在大家的目送下,依依不舍地走出封闭监管区域大门。回到家,张志强立刻把父亲送到医院治疗。第四天,他父亲永远地闭上了双眼。

用信仰厚植忠诚底色,用奉献托起责任担当。在疫情防控的关键时刻,张志强坚守岗位、忠诚无愧,带着对父亲深深的愧疚和未能及时陪伴治疗的遗憾,用一腔忠诚和舍家忘我的无私奉献精神,诠释着自古忠孝不能两全的深刻内涵。

### 3 特殊“申请”

4月9日,商丘市监狱教育区干警马磊怀着激动的心情,趁夜深人静的工作间隙写了入党申请书,次日早晨交给了战时临时党支部。“向党组织递交入党申请书的那一刻,我是无比自豪和激动,这是因为,在疫情防控的关键时刻,我完成了多年来向党组织提出入党申请的夙愿。”马磊告诉记者。

自大年初三接到火速归队的通知后,马磊就全身心投入到所在监区疫情防控工作中,在认真按照上级要求做好自身防护的同时,他每天有序配合相关工作人员做好监区消毒、监区服刑人员综合检测,严格落实监区疫情防控措施。

在监狱封闭值守的一个多月时间里,马磊看到一位位党员干警走在前、干在先,不顾个人安危,摒弃辛苦劳累,把家务事托付给妻子或家人,日夜奋战在监区疫情防控第一线的动人身影,他非常感动,因此写下了入党申请书。

“爸爸!请您多辛苦一些,多陪护一下妈妈,我们监狱现在处于

封闭式值守防控,我不能回去,警力也紧张,一个战位一名警力,我就不向领导张口请假了。”这是马磊给父亲的电话回复。

5月15日,马磊的母亲骑自行车外出时不幸摔倒,造成左手臂粉碎性骨折,被送往医院救治的当天即做了手术。手术后,马磊的父亲抱着试试看的心情给马磊拨去了电话,顺便问一下马磊能否请个一两天假照料一下母亲。

听到儿子的电话回复,马磊的父亲不仅没有一点反对意见,而且还为儿子在疫情面前深明大义,以工作为重、忠诚坚守的情怀而高兴。马磊的父亲将儿子坚守值岗的事儿告诉给家人,得到了全家人一致赞成。

母子连心,得知母亲摔伤的消息,在监狱值班的马磊十分牵挂母亲,更因不能抽出时间去病床前尽孝而深感亏欠,不禁潸然泪下。

为尽可能照顾好躺在病床上的母亲,马磊趁换班值守时间,往姐姐家打电话,委托姐姐、外甥到医院陪护。

### 4 特殊“守护”



疫情防控封闭值守期间,商丘市监狱干警用自制的水果拼盘代替蛋糕,度过了一个别样的生日

“张某,今天感觉身体咋样?今天的药又给你拿来了,等一会儿吃过饭后,就把药吃了,拉肚子很快就好起来了……”

在疫情防控期间的一天早晨,商丘市监狱卫生室工作20多年的医生杨瑞,如往常一样,伴着一路与监区服刑人员的拉呱声,开始了当天的巡诊工作。

50多岁的张某是因盗窃罪被送到商丘市监狱服刑的,由于年龄偏大被安排到老弱病残监区。起初,张某患病时不配合监狱医生治疗,对吃药有抵触情绪,抱着破罐子破摔的思想。经过杨瑞一番贴心的思想交流,在轻松和谐的氛围中张某愿意配合治疗,人也变得振作起来。

作为商丘市监狱一名专职医生,杨瑞多年来始终把守护服刑人员的身体健康作为使命和担当,工作勤勉敬业、刻苦专注、坚守奉献、孜孜不倦是他身上鲜明的标签。

每天早上6点半起床,7点钟在监狱餐厅吃完早饭后,杨瑞即开始一天的监区巡诊。疫情防控期间,他一天巡诊两次,下午增加一次,由于每个监区面积相当于一个大型车间,且间隔一定距离,每天巡诊下来行程都达七八公里。

“24小时待命”是杨瑞平日工作状态,有时下半夜个别服刑人员突发病情,在监狱值守备勤的杨瑞,接到应诊电话后,一个激灵就起床,背上急救箱,携带相关设备迅速赶往患病服刑人员所在监区,一忙起来就到天亮。

疫情防控的初始,口罩作为重要的防疫物资非常紧缺。为尽快补充防疫物资缺口,杨瑞按照领导的要求,想尽一切办法确保监狱所需口罩、消毒液、酒精等防疫物资。

杨瑞在进入封闭值班前,其女儿就因临近分娩住进医院,考虑到一线警力缺少,就没有开口请假。女儿分娩当天,他从早上一直忙到晚上8点多才有时间给家里打个电话询问母子是否平安。

一事专注便是动人,奉献坚守便是欣然。在平凡狱医岗位上,杨瑞用细心、耐心、爱心和忠诚、执著、坚守,为监狱事业默默付出,用无声的行动为浇筑平安和谐基石奉献出自己的一份力量。



封闭执勤警察换防交接仪式